1 Zuid-Afrika en Argentinië, twee gezichten
Start

1	a	Afrika: foto A, foto B, foto C
		Latijns Amerika: foto D en foto E
	bcde	eigen antwoord leerling
2	a	Het gescheiden wonen en leven van blanken, zwarten en kleurlingen (bij de wet geregeld).
	b	Hij zat gevangen om politieke redenen (hij was tegen apartheid).
	c	Nee, in Nederland is er vrijheid van meningsuiting.
	d	Het Zuid-Afrika na de apartheid (met een democratisch gekozen regering).
	e	Er wonen veel verschillende bevolkingsgroepen die met elkaar samenleven. 
3	a	Zuid-Afrika en Argentinië, twee gezichten
	b	§1, §2, §3, §4
	c	§5, §6
	def	eigen antwoord leerling
 
§1 Regio in beeld: Zuid-Afrika
1	abcd 
e	tropisch regenwoud, savanne, steppe, woestijn
	f	woestijn, steppe
2	a 
Landen
A	Zuid-Afrika
	B	Lesotho
	C	Swaziland
	D	Namibië
	E	Botswana
	F	Zimbabwe
	G	Mozambique
	Steden
1	Kaapstad
2	Port-Elizabeth
3	Oos-Londen
4	Durban
5	Pietermaritzburg
6	Bloemfontein
7	Soweto
8	Johannesburg
9	Pretoria
b	Het uiterste noorden (noordoosten).
c	ongeveer 1250 km
3	a	
	b	oosten
	c	Johannesburg ligt in de regenschaduw van een gebergte (Drakensberg)
4	a	Plaats A	17
		Plaats B	7
		Plaats C	17
	b	Plaats B
	c	Matigende invloed van de zee: weinig verschil tussen de zomer- en wintertemperatuur.
	d	Plaats C
	e	Door de hoogteligging zijn de temperaturen lager: 's zomers koeler, 's winters zelfs vrij fris.
5	a	Nederland		Zuid-Afrika		
		winter				zomer
		lente				herfst
		zomer				winter
		herfst				lente
	
bcd		 
	Johannesburg				 Kaapstad						Durban							Upington
	Köppen Cw			 		 Köppen Cs		 			Köppen Cf		 				Köppen BW (of: BS)
6	a	Afrika
	b	De meeste koloniën waren in 1912 al zelfstandig.
	c	dekolonisatie
	d	Groot-Brittannië
	e	vestigingskolonie
	f	In die landen is het aandeel oorspronkelijke bewoners klein. In Zuid-Afrika is 80% zwart.
7	a	noord
	b	Daar ligt het oorspronkelijke woon-/leefgebied van de zwarte bevolking (thuislanden). 
	c 	
	d	Ze wonen vooral in de (grote) steden van Zuid-Afrika. 
	e	Durban ligt aan de kust, het dichtst bij India/Azië. Daar kwamen de Indiërs aan wal.
	f	Ze spreken veel verschillende talen. 
8	a	Zuid-Afrika is een van de rijkste landen in Zwart Afrika.
	b	Rijkdom aan dure metalen + vestigingskolonie Europeanen. 
	c	Er zijn grote verschillen in inkomen tussen blanken en zwarten, zie bron 5.
9	a	1 Verschillende bevolkingsgroepen (bron 3)
2 Vele talen (bron 3)
		3 Thuislanden (bron 4): veel verschillende stammen
		4 Kleurrijk straatbeeld (bron 6)
	bc	eigen antwoord leerling
10	a	
	b	steppe
	c	Het steppelandschap is een karakteristiek landschap in Zuid-Afrika.
 §2 Tweedeling in Kaapstad
1	ab
	c	Er wonen veel meer kleurlingen (en blanken) en minder zwarten.
 	
2	ab
		
	c	in Nederland:
1 geen krottenwijken (en townships)
2 andere bevolkingsgroepen
3 veel minder gescheiden van elkaar
3	a
Wijk	Constantia	Khayelitsha	Mitchells Plain	Muizenberg
grootste bevolkingsgroep	blanken	zwarten	kleurlingen	gemengd
belangrijkste taal	Engels	inheemse talen	Afrikaans / Engels	Engels / gemengd
Hoge of lage inkomens?	hoog	laag	gemiddeld	gemiddeld
	b	Er zijn aparte wijken voor verschillende bevolkingsgroepen (segregatie = scheiding). 
c	De bewoners van de wijken zijn van verschillende bevolkingsgroepen. 
d	Muizenberg
e	Vooral aan de min of meer gelijke verdeling van de drie grootste bevolkingsgroepen.
4	a	eigen antwoord leerling
	b	Figuur 2
		Dat is te zien aan de welvarende suburb met mooie huizen, straten, tuinen, fietsen + blanke kinderen.
	c	Figuur 3
Dat is te zien aan de krotwoningen, het vuilnis, de onverharde weg, de elektriciteitsdraden door de lucht + de zwarte man.
5	a	Maatschappelijke segregatie = als groepen mensen weinig of geen contact met elkaar hebben.
Ruimtelijke segregatie = het apart wonen van bevolkingsgroepen met bepaalde kenmerken in bepaalde wijken. 
	b	beide
	c	Ze wonen in aparte wijken en leven dus ook gescheiden van elkaar (geen contact). 
 	d	1 verplicht samen naar scholen
		2 goedkope huizen bouwen in blanke wijken
		3 verplichte spreiding
		4 verbetering onderwijs in townships
		(en andere maatregelen)
6	a	1 Khayelitsha		3 Nyanga
	2 Langa			 4 Guguletu
	(+ Crossroads)
	b	10 tot 35 kilometer
	c	Ja, want buiten het centrum liggen blanke wijken en daaromheen de gekleurde en de zwarte townships (+ krottenwijken). 
 	d	Het zijn geen cirkels en het centrum ligt niet mooi in het midden maar aan zee. 
7	a	
b	Er is verband tussen bevolkingsgroepen en de status van de wijken: slechte omstandigheden in townships, goede omstandigheden in blanke wijken (wijken met kleurlingen in een tussenpositie)
c	Kenmerken van etnische wijken
	Omstandigheden	Bevolkingsdichtheid
blanke wijken	goed		laag
gekleurde wijken	matig	gemiddeld
zwarte wijken	slecht	hoog
			
					
						
8	a	Gated community = omheinde buurt, wijk
	b	Om de wijk te beschermen tegen criminaliteit.
	c	voordelen: 
		1 veilig
		2 samenwerken, 'gezellig'
		nadelen
		1 segregatie
		2 geblokkeerde wegen
		3 andere wijken 'vogelvrij'
	d	eigen antwoord leerling
3 Leven in Khayelitsha
1	a	1 kleine stenen huisjes (door de overheid gebouwde huizen)
		2 shacks, hutten, krotten
	b	stenen huizen
	c	klein, stenen muren, tuintjes, voorzieningen (stroom, riool, water)
	d	snelle groei van de bevolking (migratie) en armoede
2	a	1 werkloosheid
		2 slechte huisvesting
		3 slechte gezondheid(szorg): aids
		4 criminaliteit
	b	eigen antwoord leerling
	c	Figuur 8
		Nieuwe, stenen huizen in plaats van shacks (links op de foto nog te zien).
		Figuur 12
		Meer aandacht voor de gezondheidszorg: voorlichting over aids.
	d	Ze hebben geld te besteden en bouwen goede huizen. Ook komen er meer voorzieningen (bv. winkels).
3	a	Huisvesting in Khayelitsha.
	b	In het midden zijn er weinig shacks, dus vooral stenen huizen.
	c	midden
	d	1 De wijk is gebouwd door de overheid, dus met stenen huizen.
		2 Nieuwe bewoners (migranten) bouwen shacks; hoe nieuwer ze zijn hoe minder voorzieningen.
	e	De meeste armen wonen in het noorden en zuiden en wonen in shacks.
4	a	Figuur 10.7: foto links
		Figuur 10.8: drie foto's onder
	b	kwantitatieve honger
	c	Ja, want hij heeft dan te weinig eiwitten (vlees, vis) en vitaminen (fruit) gegeten.
	e	0%, 0%, 100%, 95%, 0,1%
	f	1 eenzijdig voedsel
		2 slechte hygiëne (gebrek aan leidingwater)
3 slechte gezondheidszorg
4 slechte huizen
		kortom: armoede 
5	a	Armoede: ze komen uit sloppenwijken waar ze geen prettige/veilige thuissituatie hebben (gebroken 
gezinnen, geweld).
	b	Undugu helpt op twee manieren: 
		1 Verbetering van de omstandigheden in de sloppenwijk.
2 Helpen van de kinderen die op straat leven (opvanghuizen, onderwijs, voedsel, eigen verzorging + terug naar hun eigen huis).
	c	Vele voorbeelden uit de film:
		voedsel: kinderen niet voldoende eten, lijm snuiven
huisvesting: illegale krotten, open riolen, geen wc, geen kraan, soms geen elektriciteit; omgeving: modderpaden, vuilmis(belten) 
		onderwijs: naar school gaan is voor veel kinderen een droom
		gezondheidszorg: weinig dokters of ziekenhuizen 
	d	1 Het geven van microkredieten.
		2 Aanleggen van toiletten, douches, afvoersystemen, loopbruggen.
		3 Onderwijs, vak leren: kans op werk, op een betere toekomst
	e	structurele hulp
§4 Zuid-Afrika, een ontwikkelingsland? 
1	a	armere landen
		ofwel: ontwikkelingslanden
	b	Inkomen: hoger dan in de meeste andere Afrikaanse landen.
		Levensomstandigheden: niet zo goed, vergelijkbaar met veel andere Afrikaanse landen.
c	De blanke bevolking heeft een goed inkomen, waardoor het gemiddelde boven de rest van Afrika uitsteekt, maar de levensomstandigheden van 80% van de bevolking zijn matig tot slecht. 
d	
	e	Ongelijke verdeling op aarde: bijna 20% van de bevolking bezit 80% van de welvaart.
2	a Bestaansmiddelen in ontwikkelingslanden
Eerste sector
% werkers in de landbouw	hoog
soort bedrijven	zelfverzorgend
mechanisatie	weinig
Derde sector
omvang van de sector	middelste
soort banen	vluchtsector, informele sector
b	Zuid-Afrika: hoger % landbouw + lager % dienstensector.
	Zuid-Afrika: lager % landbouw + hoger % dienstensector.
c	Zuid-Afrika is minder ontwikkeld dan Nederland, maar hoger ontwikkeld dan veel andere Afrikaanse landen.
3	a	blanke bedrijven: aantal: 50.000, groot, commercieel, veel mechanisatie
zwarte bedrijven: aantal: miljoenen, klein, zelfverzorgend, weinig mechanisatie
	b	zwarte bedrijven
	c	kleinschalig, werk met de hand (geen mechanisatie), hut/woningen
4	a	
	b	urbanisatie of verstelijking
		urbanisatiegraad
	c	gemiddeld
	d	1 weinig voorzieningen op het platteland (slechte levensomstandigheden)
		2 werkloosheid
	e	Het platteland is vooral rood gekleurd (slecht), de steden liggen in het groene gebied (voldoende – goed).
	f	Op veel plekken op het platteland is de situatie te vergelijken met de townships in Kaapstad.
	g	De levensomstandigheden (basisvoorzieningen) zijn er dus matig tot slecht.
5	a	Afrika
	b	1 weinig geld / kennis om aan geboortebeperking te doen
		2 kinderen zijn nodig als werkkracht en als een soort pensioenvoorziening
		3 godsdienstige redenen
	c	snel; langzaam
	d	laag
	e	1 veel gezinnen doen aan geboortebeperking (het gaat economisch beter dan in veel andere Afrikaanse
landen)
		2 veel mensen sterven aan de ziekte aids
6	a	Er is een concentratie van aidsbesmettingen in het zuiden van Afrika. (In het noorden komt aids heel weinig 
voor.)
	b	1 armoede – geen condooms, slechte informatie, minder weerstand (slechte voeding)
		2 lossere seksuele contacten 
	c	Demografisch: de bevolkingsgroei neemt af.
		Economisch: verlies van werkenden (aids komt vooral voor bij 15-49-jarigen).
	d	1 geen goede informatie
		2 slechte gezondheidszorg (niet iedereen wordt bereikt)
		3 schaamtegevoel bij Afrikaanse mensen die aan aids lijden
7 	ab		
c	A = ontwikkelingslanden
		B = Zuid-Afrika
		C = ontwikkelde landen
		D = Afrika ten zuiden van de Sahara
	d	Als je kijkt naar het ontwikkelingspeil zit Zuid-Afrika tussen een ontwikkelingsland en een ontwikkeld land
in. 
§5 Regio in beeld: Argentinië
1	a	1 Buenos Aires
		2 Rosario
		3 Córdoba
		4 Mendoza 
		5 Santiago
		6 Montevideo
		7 Rio de Janeiro
		8 Sao Paulo
		9 La Paz
b	
c	west
d	Aconcagua, 6959 m
2	ac
	b	vorm: langgerekt
		omvang: erg groot
d	Nederland ligt op ongeveer 52° NB. Dat is ongeveer dezelfde breedte als de zuidpunt van Argentinië op het zuidelijk halfrond (ZB). In het noorden ligt Argentinië op 23½° ZB (Steenbokskeerkring), de grens met de tropen. Beide landen liggen dus in de gematigde zone (waarbij het noordelijke deel van Argentinië in de subtropen ligt).
3	a	1 breedteligging: dichter bij de evenaar
		2 hoogteligging: minder hoog
	b	het oosten ligt in de regenschaduw van het Andesgebergte.
	c	 
	d	1 In Santa Cruz is de temperatuur zo'n 10 graden lager.
		2 In Santa Cruz valt veel minder neerslag.
	e	temperatuur: breedteligging; Buenos Aires ligt op 35° ZB en Santa Cruz op 52° ZB. 
neerslag: Santa Cruz ligt in de regenschaduw van de Andes (westenwinden). Buenos Aires veel verder weg van het gebergte (oostelijker); ook ligt het veel noordelijker, dichter bij de (vochtige) tropen.
Extra reden: in Buenos Aires waait er in de winter een wind van zee. 
	f	zie afbeelding bij c. 
4	a	rooms-katholiek
		Spaanse taal
		menu: kaasfondue
		grootgrondbezit
b	tango: Argentijnse dans ontstaan in de sloppenwijken van Buenos Aires (uit een menging van Europese en Latijns-Amerikaanse muziek)
		gaucho's: zie bijschrift figuur 19 in het lesboek
5	a	 
c	wel: ten oosten van die grens wordt er nog steeds Portugees gesproken (Brazilië)
niet: ook in een gebied ten westen van die lijn wordt Portugees gesproken (het westen van Brazilië ligt zelfs op meer dan 70° WL)
	d	Zie de wereldkaart Officiële talen in de atlas:
Nederlands in Suriname
		Frans in Frans Guyana
		Engels in Guyana
6	a	midden
	b	pampa (het vochtige, oostelijke deel is vruchtbaar)
	c	Buenos Aires heeft 12,5 miljoen inwoners, de volgende steden 'slechts' 1-2 miljoen.
	d	
	e	veel grootgrondbezit
	f	zie afbeelding bij d.
	g	In Nederland is de stedelijke bevolking meer gelijk verdeeld over verschillende steden. Er is niet één heel grote stad, zoals in Argentinië. 
7	a	binnenland en zuiden
	b	Gebied 1: Amazonegebied met tropische regenwouden
		Gebied 2: Zuidelijk deel van Argentinië is te droog (woestijn, steppe)
	c	Argentinië
	d	Peru
	e	De inkomensongelijkheid is groot, veel groter dan bijvoorbeeld in de Verenigde Staten of in Nederland.
	f	groot (groot verschil in inkomen tussen blanken en zwarten)
8	ab
9		
W25 Vergelijking Zuid-Afrika en Argentinië
	Zuid-Afrika	Argentinië
bevolking	9% Europees, 80% zwarten	90% Europees
soort kolonie	vestigingskolonie	vestigingskolonie
blanken	in de minderheid	in de meerheid
taal	Engels, Afrikaans, inheemse talen	vooral Spaans
godsdienst	vooral protestants	vooral rooms-katholiek
moederland	Groot-Brittannië	Spanje
ligging	zuidelijk halfrond	zuidelijk halfrond
noordpunt	22°ZB	22° ZB
zuidpunt	35°ZB	56° ZB
grondbezit	ongelijk	ongelijk, veel grootgrondbezit
grote boeren	blanke boeren	estancieros
gebergte	in het oosten (Drakensberg)	in het westen (Andesgebergte)
steppe	Karoo	pampa
Opbouw stad	blanke wijken rond centrum, townships aan de stadsrand	centrum beste deel van de stad, aan de rand sloppenwijken (geen rassenscheiding zoals in Zuid-Afrika)
















Keuzemenu
A Landenpuzzel
Let op: in de eerste oplage wordt vermeld dat er twaalf landen zijn. Dat moet zijn: vijftien landen: elf in Afrika, vier in Zuid-Amerika. 
2 en 3 
	 Land											Hoofdstad
01 Namibië									Windhoek										
02 Malawi									Lilongwe
03 Tanzania								Dodoma
04 Democratische Republiek Kongo	Kinshasa
05 Brazilië									Brasilia
06 Zimbabwe								Harare
07 Ghana									Accra
08 Peru										Lima
09 Argentinië								Buenos Aires
10 Kenia									Nairobi
11 Chili										Santiago
12 Zuid-Afrika 								Pretoria (bestuurlijke macht) / Kaapstad (wetgeving)
13 Nigeria 									Abuja
14 Sudan									Khartoum
15 Botswana								Gaborone
4	Brazilië
5	Malawi
6	Malawi, Zimbabwe, Botswana
C Toerisme naar Afrika
2	eigen antwoord leerling, meerdere antwoorden goed: 
tropische regenwouden, savanne, steppe, woestijnen, bergen (), mooi weer, safari, rafting, snorkelen / duiken, inheemse bevolking bezoeken enzovoort
4	Twee voor de hand liggen groepen zijn: voor- en tegenstanders 
5	eigen antwoord leerling 
D Ontwikkelingsprojecten in Ethipopië
3	noodhulp: voedselhulp voor mensen: zakken graan, maar ook voor het vee: krachtvoer, medicijnen
4	Voorbeelden uit de film: informatie over krachtvoer en medicijnen (gezonde kudde) + cursus tot dierenartsassistente voor Medina.
	Andere voorbeelden: 
- waterleiding aanleggen (zodat Medina niet meer zo ver hoeft te lopen om water te halen)
- school (zodat Hussein kan leren lezen en schrijven)
5	Buurtcomité: waterleiding aanleggen, gastgezinnen voor (wees)kinderen, gemeenschappelijke douches aanleggen, lokalen om huiswerk te kunnen maken (opleiding), schoonmaken riolen. 
E Snelle of langzame bevolkingsgroei
2	ab 
c	De bevolkingsgroei is in de ontwikkelingslanden veel hoger dan in de ontwikkelde landen.
3	abc 
d	De natuurlijke bevolkingsgroei (geboorteoverschot) in de ontwikkelde landen is tussen 1775 en 2000 afgenomen, terwijl die in de ontwikkelingslanden is toegenomen. Pas na 2000 is er een daling. 
4	Meerdere antwoorden goed: 
- Bron 2 en 4: vooral in Afrika zijn grote gezinnen gewoon (hoog geboortecijfer); in andere gebieden is het aantal kinderen per vrouw flink gedaald. 
- Bron 3: Nog lang niet alle mensen gebruiken voorbehoedsmiddelen, vooral in Afrika, Zuid-Azië en het 
Midden-Oosten
- Veel kinderen hebben is beter voor de ouders. Ze helpen mee in het werk en verzorgen de ouders als deze 
oud zijn.
- Status en godsdienstige redenen.
G Opknappen van een krottenwijk
3	eigen antwoord leerling (volgorde belangrijkheid problemen in krottenwijk bepalen)
4	eigen antwoord leerling: ingevuld W32
